

# 特朗普稱要廢除拜登的每一項行政令

## 消息人士：特朗普已指示助手在其就職後安排與普京通話，「試圖結束俄烏衝突」

當地時間 1 月 19 日，即將再次入主白宮的特朗普在首都華盛頓市中心的就職前集會上發表講話，提前預告自己在上任後將廢除前任拜登所宣佈的每一項行政命令，重點涉及有關邊境安全的措施。

### 移民事務成為重點

上海界面新聞報道，特朗普任命的總統助理米勒此前已向國會共和黨黨派透露了相關行政令的部分細節：基本上恢復特朗普首個任期結束時實施的所有執法重點，包括宣佈國家緊急狀態、實施旅行禁令、正式重建移民保護協議的進程，以及將墨西哥販毒集團指定為外國恐怖組織。國會眾議院司法委員會主席吉姆·喬丹則表示，移民行政令包括美國南部邊境牆、「留在墨西哥」政策以及移民庇護和假釋政策。

在政府管理層面，預計特朗普宣佈的行政命令包括賦予他權力以大規模解雇無黨派聯邦僱員、終止聯邦僱員的遠程工作、正式成立政府效率部 (DOGE)，以及與多樣性、公平性和包容性 (DEI) 相關的秩序。

而與工業發展相關的行政命令將重點關注管道建設、海上鑽井、阿拉斯加州國家北極野生生物保護區、解除液化天然氣禁令、再次退出《巴黎氣候協定》、成立國家能源委員會以及宣佈國家能源緊急狀態。不過，屆時他可能會面臨法律挑戰。

特朗普在集會講話中還重點透露，將在「幾日內」公佈前總統約翰·F·肯尼迪、其弟弟羅伯特·F·肯尼迪以及民權運動領袖馬丁·路德·金遇刺案的剩餘檔案。由於部分檔案涉及國家安全，公開可能會對軍事行動、情報機構、執法部門和外交關係造成不利影響，因此長期處於保密狀態。

國會曾在 1992 年通過法案，要求與肯尼迪遇刺相關的檔案在 25 年內全面公開，但也並未得到落實。2022 年 12 月 15 日，美國國家檔案館公佈了與此有關的 12879 份機密文件，為 2018 年以來披露數量最多的一次，但仍有近 16000 份記錄正被修訂。該機構曾在 2023 年表示，截至當時，與肯尼迪遇刺案有關的約 99% 文件已公佈。特朗普此次沒有具體說明將公佈哪些文件，也沒有承諾「全面解密」。

### 特朗普或在未來幾天內與普京通話

另據北京環球網報道，消息人士透露，美國候任總統特朗普已指示助手安排在自己宣誓就職後的幾天內與俄羅斯總統普京進行通話。消息人士稱，這次通話的目的之一是討論在未來幾個月內舉行一次面對面會談，以試圖結束俄烏衝突。

報道提到，特朗普的國家安全團隊成員幾週前就開始為其與普京通話做準備。目前尚不清楚通話日期是否已敲定。

## 特朗普 2.0 時代 中美關係料依舊震盪中發展

特朗普 1 月 20 日將再度入主白宮，展開 4 年的美國總統任期。在其首個任期內，中美關係因美方對華戰略競爭而陷入低谷。在特朗普 2.0 時代，受訪學者預料，特朗普會以軟硬兼施的手段對付中國，中美之間可能會出現突發性事件，震盪雙方關係，但不至於出現前眾議院議長佩洛西竄訪台灣等極端惡性事件。

在正式就職之前，美國新一屆政府已與中國進行互動。1 月 17 日晚，中國國家主席習近平應約同特朗普通電話。兩國元首同意建立戰略溝通渠道，就兩國共同關心的重大問題保持經常性聯繫。1 月 19 日，習近平主席特別代表、國家副主席韓正在華盛頓會見美國當選副總統萬斯等。

復旦大學中國研究院研究員宋魯鄭 20 日表示，這釋放了積極的信號。不過，特朗普在首個任期初期，也與中國進行了不少接觸，但最後還是採取對華強硬策略，使中美關係高開低走。儘管現階段特朗普一再示好，中美互動相對友好，但不排除他會在示好的過程中向中國要價，以軟硬兼施的手段對付中國。

特朗普再度入主白宮，其團隊中不乏對華鷹派人物，此前特朗普還曾放言有意

對華加征關稅，再鑒於他首個任期內的對華政策，外界曾普遍不看好特朗普 2.0 時代的中美關係。不過，近期特朗普也展現出有意改善對華關係的一面，除了曾指出中美聯手可以解決世界上所有問題外，《華爾街日報》引述消息人士報道，特朗普有意在就職後 100 天內開放訪華之行。

對於中美關係的走勢，宋魯鄭說，中美關係的結構性矛盾不會消失，唯一能改變的就是雙方博弈的方式。

宋魯鄭指出，中美關係是戰略博弈的關係，其承受問題和風險的能力弱，任何一個突發事件，即使並非是人為或帶有主觀性的事件，都可能會讓雙方的關係惡化倒退。例如，在拜登政府時期，曾出現佩洛西竄訪台灣、炒作中國「氣球事件」等極端惡性事件，都影響到了中美關係。

宋魯鄭預計，未來四年中美之間可能會出現突發性事件，讓雙方關係震盪。但在特朗普的理念中，台灣問題不是一個迫切的問題，預計不會發生佩洛西竄訪台灣等極端失控事件。不過由於特朗普本身的不可預測性，可能會導致中美關係更難預測，風吹草動就會影響兩國關係，預計中美關係依舊會在震盪中發展。香港中通社

## 澤連斯基稱因「家」裡有事 無法參加特朗普就職典禮

當地時間 1 月 20 日，美國候任總統特朗普的就職典禮將在國會大廈舉行。據俄新社 19 日報道，烏克蘭總統澤連斯基早前表示，因為「家」裡有事，自己不會參加特朗普的就職典禮。對此，俄羅斯外交部發言人扎哈羅娃在社交平台「電報」發文調侃，因為「水管爆了」？對於澤連斯基的說法，扎哈羅娃直接表示，「他撒謊了。」

扎哈羅娃稱，澤連斯基沒有提到自己再三要求前往華盛頓參加特朗普的就職典禮。「現在看來，他是被拒絕了。」扎哈羅娃補充稱。

據悉，特朗普希望將自己的就職典禮打造成「全球盛事」，並已經親自向一些外國領導人發出邀請。澤連斯基早前接受採訪時稱，自己不會參加，除非特朗普邀請他。俄羅斯方面表示，沒有俄羅斯代表出席特朗普就職典禮。香港中通社

## 韓國高級公職人員犯罪調查處 未能對尹錫悅採取強制問訊

韓國高級公職人員犯罪調查處 (公調處) 未能對尹錫悅採取強制問訊。當天早些時候，公調處表示，嘗試對尹錫悅進行強制問訊。

尹錫悅 19 日被正式拘留後，已兩次拒絕公調處的傳喚要求。公調處先是要求尹錫悅 19 日 14 時接受拘留調查，但尹錫悅拒絕出席。公調處隨即要求尹錫悅 20 日 10 時出席調查。尹錫悅律師團 20 日表示，尹錫悅很難到案接受調查。據韓聯社此前報道，若尹錫悅繼續不接受調查，公調處可能考慮採取強制將其帶離拘留所調查或前往拘留所進行調查等措施。

韓聯社報道，韓國警方 20 日對總統府及總統安全屋進行扣押搜查，試圖獲取緊急戒嚴相關文件資料。中國央視新聞 / 中新社

## 土耳其駐敘利亞阿勒頗領事館 時隔 12 年恢復運行

土耳其駐敘利亞阿勒頗領事館時隔 12 年後於 1 月 20 日再次運行。

據悉，相應地區的簽證和護照手續將開始在阿勒頗領事館辦理。

土耳其駐敘利亞大使館臨時代辦布爾漢·柯爾奧盧表示，土耳其將繼續支持敘利亞向世界開放，土敘兩國關係將得到進一步發展。

2011 年敘利亞內戰爆發後，安全形勢惡化。土耳其 2012 年 3 月關閉了駐敘利亞大使館。去年 12 月 14 日，土耳其駐敘利亞大使館在關閉 12 年後重新開放。中國央視新聞

## 震驚印度的女醫生姦殺案宣判 兇手桑賈伊·羅伊終身監禁

印度一名女實習醫生去年 8 月遭殘忍姦殺，引發醫生和婦女團體強烈憤慨。據法新社等媒體報道，法官 20 日在印度加爾各答一家法院宣佈，上述姦殺案兇手桑賈伊·羅伊被判終身監禁。

據媒體此前報道，事發時，遇害女醫生 31 歲，去年 8 月 9 日在印度東部城市加爾各答一所醫院被發現遭姦殺。醫院一名工作人員說，這名女醫生在醫院裡睡覺時遭到侵害。警方於次日逮捕犯罪嫌疑人桑賈伊·羅伊，他的工作是在醫院幫助維持排隊秩序。

另據《印度快報》本月 19 日報道，加爾各答地方法院 18 日裁定，嫌疑人桑賈伊·羅伊被控強姦並殺害女實習醫生的罪名成立。該案於去年 11 月 14 日開庭審理，50 名證人出庭作證。法官稱，羅伊觸犯了《印度刑法典》第 64 條、第 66 條、第 103 條第 1 款。據瞭解，上述條款內容均關於強姦罪、強姦致人死亡罪和故意殺人罪的刑罰。北京環球網

## 金蛇戲舞 梨園情

當地時間 1 月 19 日晚，以「金蛇戲舞梨園情」為主題的 2025「歡樂春節」海外新年戲曲晚會在加拿大多倫多地區列治文山市舉行。該晚會由加拿大中國戲曲藝術協會、加拿大中國戲曲表演學院主辦。圖為當地文藝團體的小演員表演舞蹈《粉墨春秋》。中新社



## 暫停十餘個小時之後 TikTok 恢復在美服務

短視頻社交媒體平台 TikTok 在暫停十餘個小時之後，19 日恢復在美國的服務。

中新社報道，當地時間 18 日晚，TikTok 官網顯示為「目前不可用」，但用戶仍可登錄下載個人數據；TikTok 公司亦於當晚通知美國用戶，由於美國官方禁令 19 日起生效，TikTok 軟件暫停服務。19 日上午，TikTok 網站和應用程序均恢復正常。

另據媒體報道，TikTok 公司當天在社交媒體發佈聲明說，已與互聯網服務提供商達

成一致，正在恢復相關服務。TikTok 在聲明中感謝美國候任總統特朗普向 TikTok 的互聯網服務提供商作出必要的澄清和保證，使其不會為協助維護 TikTok 正常運轉而遭受處罰。TikTok 同時表示，將與特朗普一起尋找維持 TikTok 應用程序在美可用的長期解決方案。

特朗普社交媒體賬號 19 日發文表示，他將於 20 日就職當天簽署一項行政令，推遲 TikTok「不賣就禁用」的法律生效時間，確

保幫助維持 TikTok 運轉的公司不會面臨任何處罰。

2024 年 4 月，美國總統拜登簽署一項國會兩院通過的法案，要求 TikTok 母公司字節跳動在 270 天內將 TikTok 出售給非中國企業，否則這款應用程序將在 2025 年 1 月 19 日後在美國被禁用。之後，TikTok 及其母公司字節跳動向美國法院提起訴訟。2025 年 1 月 17 日，美國聯邦最高法院裁定，TikTok「不賣就禁用」的法律不違憲。

## 東盟將與中國合作打擊跨國犯罪

詐騙被列入第 12 條。聲明寫道：「我們重申了打擊跨國犯罪的共同決心，包括人口走私、人口販賣、販毒、網絡犯罪、洗錢和日益嚴重的網絡詐騙威脅。」

近期中國公民在泰緬邊境失聯案件引發關注。16 日，中國外長王毅在京會見東盟 10 國駐華使節時表示，希望相關國家負起責任，採取強有力措施，堅決打擊網絡賭博。中方願同東盟國家加強雙邊多邊執法安全合作。

東盟國家對此給出積極響應。據馬媒報道，馬來西亞外交部秘書長阿爾蘭表示，東南亞許多地點已成為人口販運集團的中轉站。他表示，要解決問題，「前進的方向不僅是

東盟成員國互相幫助，還包括與東盟夥伴之間加強合作。」穆罕默德 19 日表示，中國與網絡犯罪和詐騙無關，但中國是與東盟合作解決這類犯罪問題的國家伙伴。

在 16 日和 17 日於泰國曼谷舉行的第五屆東盟數字部長會議上，代表們也一致認為網絡詐騙和電詐是亟待處理的重要問題。泰國數字經濟與社會部部長巴瑟表示，該部已與多國達成協議來解決這些問題，協議為合作提供了框架，還需要進一步制定具體措施才能有效執行。巴瑟透露，緬甸已承諾與泰國合作打擊電信詐騙，緬甸外長承諾就這一議題提請政府關注。

## 紅十字國際委員會：93 名獲釋被扣押人員已分別返回巴以

紅十字國際委員會 20 日確認，該組織協助 3 名從加沙地帶釋放的被扣押人員返回以色列，並將 90 名獲釋的巴勒斯坦人送回巴勒斯坦。

香港中通社報道，據紅十字國際委員會 20 日發佈的消息，此次行動標誌着加沙地帶停火協議所規定的多階段釋放被扣押人員的開始。紅十字國際委員會作為中立調解人協助運送獲釋被扣押人員，並配備醫生等專業

人員隨時提供所需救治。

消息稱，此次巴以雙方交換被扣押人員的行動「非常複雜」，且有「嚴格的安全措施」以減少可能的風險。在運送獲釋人員的過程中，「情緒高漲的人群」「未爆炸彈藥和被毀損的基礎設施」都給行動帶來危險。

該機構表示，出於對獲釋人員的尊重和安全考慮，將不會公佈行動中的影像資料。紅十字國際委員會主席斯波利亞里茨表

示，「獲釋者能夠與親人團聚，這讓我們感到寬慰」。她同時強調，「更多家庭正在焦急等待親人回家」，呼籲各方繼續履行承諾，確保下一階段行動能順利進行。

此外，紅十字國際委員會再次強調，作為更廣泛協議的一部分，目前迫切需要更多人道主義援助物資進入加沙地帶。該機構準備與其夥伴合作，大幅擴大加沙地帶人道行動。

## 加拿大原副總理弗里蘭宣佈參選自由黨領袖

加拿大原副總理兼財長弗里蘭當地時間 19 日在多倫多宣佈參加加拿大聯邦自由黨黨首選。弗里蘭與日前宣佈參選的加央行原行長、經濟學家馬克·卡尼被輿論普遍視為是兩位呼聲最高的競爭者。

香港中通社報道，弗里蘭的宣佈參選正值美國當選總統特朗普就職儀式前一天。她表示，加政府須控制「財政火力」，集中精力作好應對特朗普政府關稅威脅的準備。她

稱，要對美國進行「一塊錢對一塊錢」的報復，給予對方「有史以來最大的貿易打擊」。

曾在特朗普上一個總統任期內擔任加美談判主力的弗里蘭說，自己知道如何對付美方並獲勝。

現年 56 歲的弗里蘭早年曾供職於媒體，在 2013 年代表自由黨當選眾議員。在特魯多率自由黨贏得 2015 年大選後，弗里蘭先後出任國際貿易部長、外長、副總理兼政府事務部長，2020 年 8 月任副總理兼財長。

去年 12 月 16 日，作為特魯多政府「二把手」的弗里蘭在原本向國會提交秋季補充預算數小時前突然辭職，並公開與特魯多的分歧。此舉令輿論嘩然，也被視為令特魯多政府陷入政治危機的直接導火索。在民望流失和黨內壓力升高的壓力下，特魯多本月 6 日宣佈，他將在自由黨選舉產生新的黨首之後辭任該黨領袖和總理。